“Wat kost het ijzer” van Bertold Brecht

Historische achtergrond:

In de jaren dertig van de twintigste eeuw werd de wereld, en vooral Duitsland, dat gebukt ging onder een gigantische herstelbetaling vanwege de Eerste Wereldoorlog, geteisterd door een zware economische crisis die grote werkloosheid en algemene armoede veroorzaakten. De opkomende politicus Hitler wist handig van deze noodsituatie gebruik te maken en hij beloofde het Duitse volk werk en rijkdom. Bovendien vertelde hij hun dat zij als Duitsers voorbestemd waren om over de wereld te heersen. Toen Hitler in 1933 aan de macht kwam, begon hij zich dadelijk te concentreren op het buitenland. Hij bouwde een modern en mobiel leger uit om aan zijn land de nodige ‘Lebensraum’ te geven. Omdat hij zo bezorgd was voor het welzijn van het Germaanse ras, begon hij buitenlandse bevolkingsgroepen in te lijven waarvan hij stelde dat ze tot het Duitse volk behoorden. Deze bevolkinggroepen vond hij in de eerste plaats in Oostenrijk (de ‘Anschluss’) en in Tsjechoslovakije. In dit laatste land bood hij de achtentwintig procent Duitsers zijn bescherming aan. Deze zogenaamde broederlijke hulp kwam neer op een genadeloze inname zonder oorlogsverklaring, een ‘Blitzkrieg’. Volgens het Verdrag van Versailles mocht Duitsland geen militaire avonturen meer beginnen in Europa, maar Frankrijk en Engeland wilden een oorlog vermijden en lieten Hitler jarenlang schaamteloos begaan. Toen Hitler in 1939 Polen binnenviel, verklaarden ze de oorlog en deden niets… Pas toen Duitsland zelf aanviel in mei 1940 en in enkele dagen België, Nederland en Frankrijk overrompelde, kwam het tot een gewapend treffen. Enkele landen, zoals Zweden, bleven liever neutraal. Wel haalde Zweden financieel voordeel uit die oorlog, want het verkocht grote hoeveelheden ijzer aan Duitsland.

Beschrijving: Dit korte toneelstuk moet op een clowneske wijze gespeeld worden. De ijzerhandelaar moet een pruik dragen met haar dat ten berge kan rijzen, de schoenen moeten zeer groot zijn, de sigaren ook. Als decoratief kader zouden het best citaten uit redevoeringen van staatslui uit het noordelijk halfrond dienen.

Scène 1:

Een ijzerwinkel die bestaat uit een houten tafel en een houten stoel. Op de houten tafel liggen ijzeren staven die de ijzerhandelaar met een doek oppoetst. Op een schildersezel staat een reusachtige kalender met het jaartal 1939… 

Tabakshandelaar op, met sigarenkistjes onder de arm.

VO: Goedemorgen, meneer Svendson. Wenst u tabak te kopen? Mooie sigaren, dertig cent per stuk. Echte Austrillo’s!

SVEN: Goedemorgen meneer Van Oostenrijk. Laat mij is kijken! Wat ruikt uw tabak weer goed. U weet hoe hartstochtelijk graag ik sigaren rook. Spijtig genoeg loopt de verkoop van sigaren niet zo goed als ik zou willen. Er wordt minder gerookt tegenwoordig. Nee, ik kan vandaag niets nemen, het spijt me, meneer Van Oostenrijk, een volgende keer misschien.

VO: Dat is een kleine tegenvaller voor mij. Maar ik begrijp het natuurlijk.

(Hij pakt terug in.)

SVEN: Hebt u een prettige ronde gehad, meneer Van Oostenrijk?

VO: Niet erg prettig, meneer Svendson. Uw winkel ligt jammer genoeg tamelijk afgelegen.

SVEN: Wat? Mijn winkel afgelegen? Het is de eerste keer dat ik dat hoor.

VO: Ja, en tot nu toe heb ik ook nooit die indruk gekregen. We wonen allemaal een beetje ver van elkaar. Maar vandaag ben ik op weg hierheen een man tegengekomen die een heel merkwaardige indruk op mij maakte.

SVEN: Wat! Bent u lastiggevallen?

VO: Dat niet, eerder het tegendeel! De man heeft me aangesproken als was hij een oude bekende. Hij noemde me meteen bij de voornaam en vertelde me dat we verwanten waren. Dat wist ik tot nu toe helemaal niet, zeg ik. Wat, zegt hij, weet jij dat niet, en hij bekijkt me als een stuk… En dan legt hij me haarfijn uit hoe verwant we wel zijn, en hoe langer hij sprak, hoe verwanter we waren.

SVEN: Welnu, is dat zo erg?

VO: Nee, maar hij zei dat hij me binnenkort eens wil komen bezoeken.

SVEN: Als ik het u zo hoor vertellen, dan klonk dat als een bedreiging.

VO: Weet u, zijn woorden klonken heel gewoon. Hij zei dat hij één grote zwakheid had en dat was een kolossaal grote aandacht voor zijn verwanten. Zodra hij ontdekt dat hij met iemand verwant is, dan kan hij zonder die persoon helemaal niet meer leven.

SVEN: Dat zijn toch geen onaangename woorden?

VO: Nee, maar hij brulde zo, toen hij dat zei.

SVEN: En dat heeft u doen schrikken?

VO: Eerlijk gezegd, heel erg!

SVEN: U beeft zelfs, man. Over heel uw lichaam.

VO: Dat is omdat ik aan hem denk.

SVEN: Zenuwen. U zou hier in de bergen moeten leven, in deze goede lucht.

VO: Misschien. Het enige goede is dat hij ongewapend is, dat denk ik tenminste. Anders zou ik me werkelijk zorgen gaan maken. Nu ja, ieder moet zijn eigen lasten dragen, daar kan niemand je bij helpen.

SVEN: Nee.

VO: Wat ook een merkwaardige indruk op me gemaakt heeft, is dat hij mij voorstelde dat we een afspraak zouden maken, dat hij nooit over mij en ik nooit over hem iets slecht zou zeggen.

SVEN: Maar dat klinkt toch erg fair, en het is volledig wederzijds.

VO: Ja, denkt u? (Pauze) Ik zou misschien een of ander wapen moeten hebben.

SVEN: Zeker, dat kan nooit kwaad.

VO: Helaas zijn wapens erg duur.

SVEN: Dat is zo.

VO: Ja, tot weerziens dus, meneer Svendson.

SVEN: Tot weerziens, meneer Van Oostenrijk..

(De tabakshandelaar gaat af. Svendson staat op en begint op vervelende muziek met zijn ijzeren staven gymnastiekoefeningen te doen. Een klant komt binnen, een man met een slecht passend kostuum.)

KLANT: Wat kost het ijzer?

SVEN: Een kroon per staaf.

KLANT: Duur.

SVEN: Ik moet ook leven.

KLANT: Zo.

SVEN: Uw gezicht komt me bekend voor.

KLANT: U kende mijn broer. Hij kwam hier dikwijls.

SVEN: Hoe gaat het met hem?

KLANT: Was u misschien met hem bevriend?

SVEN: Nee, eigenlijk niet. Hij was gewoon een goede klant.

KLANT: Nu ben ik uw klant.

SVEN: Ik sta tot uw dienst. U wenst zeker ook twee staven zoals uw broer?

KLANT: Vier.

SVEN: Dat is dan vier kronen.

KLANT: (De klant vist een aantal geldbiljetten uit zijn zak, hij aarzelt.) Euh… er zitten enkele vlekken op. Er zijn koffievlekken op gekomen. Stoort dat?

SVEN: (De briefjes onderzoekend.) Maar dat is geen koffie.

KLANT: Wat is het dan?

SVEN: Het is roodachtig.

KLANT: Dan moet het bloed zijn. (Stilte) Ik heb in mijn vinger gesneden. (Stilte) Neemt u het geld of niet?

SVEN: Ik denk niet dat het moeilijk zal zijn om het weer uit te geven.

KLANT: Nee, helemaal niet.

SVEN: Dat is dan in orde. (Hij steekt de briefjes in de kassa van de winkel, terwijl de klant zijn staven onder de arm neemt. Svendson zegt op lichtere toon:) Wat me opeens te binnen schiet. Daarnet was hier een tabakshandelaar op bezoek die ik al sinds lang ken. Hij beklaagde zich erover dat hij op weg hierheen door een vreemdeling tegengehouden en lastiggevallen was. Bent u misschien iemand tegengekomen die u lastiggevallen heeft?

KLANT: Nee, mij heeft niemand lastiggevallen. Er heeft ook geen mens mij aangesproken, wat me overigens tamelijk verwonderde. Die kennis van u lijkt me een leugenaar van de ergste soort te zijn.

SVEN: (Pijnlijk getroffen) Zoiets mag u toch niet zeggen.

KLANT: De wereld is vol met leugenaars, rovers en moordenaars.

SVEN: Die mening deel ik echt niet. Mijn kennis leek eerlijk bezorgd. Ik vroeg me zelfs af of ik hem geen ijzeren staaf zou afstaan, zodat hij zich indien nodig zou kunnen verdedigen.

KLANT: Zoiets zou ik u niet aanraden. Het zou hier in de buurt ongetwijfeld kwaad bloed zetten als u alle mensen gratis zou bewapenen. Ik zeg het u toch, het zijn allemaal rovers en moordenaars. En leugenaars. Geloof me, het is best voor u als u vermijdt ook maar de minste indruk te geven dat u zich bemoeit met uw ruzies, in plaats van gewoonweg vreedzaam uw ijzer te verkopen. Ik zeg u dit als vredelievend mens. Geef zulke mensen toch geen wapens in handen. Het zijn allemaal hongerlijders, en als een hongerige keel een wapen in handen krijgt…

SVEN: Ik begrijp u.

KLANT: Zijn wij overigens niet verwant?

SVEN: (Erg verbaasd.) Wij? Hoezo?

KLANT: Nu ja, ik dacht het maar. Langs overgrootvaders om of zo.

SVEN: Ik denk dat dat een vergissing is.

KLANT: Nu ja, wel dan ga ik maar. Het is goed uw ijzer. Ik moet het hebben. Hoe duur het ook is. Wat moet ik anders doen, want ik heb het echt nodig. Denkt u niet dat het goedkoper zal worden?

SVEN: Ik denk van niet. (De klant draait zich naar de deur. Men hoort een geknor.) Zei u iets?

KLANT: Ik? Nee. Dat is alleen maar mijn maag die rommelt. Ik heb een tijdlang veel te vet gegeten, nu ben ik aan het vasten.

SVEN: (Lacht.) Ach zo. Wel, tot weerziens! (De klant verlaat de winkel. Svendson telefoneert.) Ben jij het zelf, Van Denen? Zeg, die nieuwe is bij mij geweest. Zo, hij is bij jou ook geweest. Ja, hij heeft gekocht bij mij. Zo, bij jou heeft hij ook gekocht. Nu ja, zolang hij betaalt, lever ik aan hem. Natuurlijk lever jij ook aan hem, zolang hij maar betaalt. (Het wordt donker.)

Scène 2

De kalender in de ijzerwinkel duidt het jaartal 1939 aan. Een schoenenverkoopster komt met schoendozen onder de arm binnen.

TSJ: Goedemorgen, meneer Svendson. Wenst u schoenen te kopen (Ze pakt grote gele schoenen uit.) Mooie en onverslijtbare lage schoenen, elf kronen per paar, echt Tsjechisch fabrikaat.

SVEN: Goeiedag, mevrouw Tsjech. U weet hoezeer ik me op uw bezoekjes verheug. Maar mijn zaak gaat op het ogenblik helemaal niet zoals het zou moeten zijn zodat ik op het ogenblik geen nieuwe schoenen kan kopen. Maar ik bestel beslist alleen van u! U ziet er een beetje opgewonden uit, mevrouw Tsjech.

TSJ: (Af en toe schuw rondkijkend.) Dat zou u toch niet mogen verwonderen. Hebt u dat verschrikkelijke verhaal over de tabakshandelaar dan niet gehoord?

SVEN: Welk verhaal?

TSJ: Wel, een tabakshandelaar, een zekere Van Oostenrijk, werd zomaar midden op straat overvallen. Vermoord en beroofd.

SVEN: Wat zegt u daar? Dat is vreselijk!

TSJ: De mensen praten over niets anders. Ze willen nu een burgermilitie oprichten. Iedereen moet erbij gaan. U ook, meneer Svendson.

SVEN: (Verveeld.) Ik? Nee, daar is geen denken aan. Ik ben niet geschikt voor dergelijke militaire dienst, mevrouw Tsjech, absoluut niet. Ik ben veel te vredelievend. En met mijn ijzerwinkel heb ik daar ook helemaal geen tijd voor. Ik wil vreedzaam mijn ijzer verkopen en daarmee uit.

TSJ: De man die de tabaksverkoper overvallen heeft moet goed bewapend geweest zijn. Ik wil ook een wapen hebben, ik ben werkelijk ongerust. Laat u een ijzeren staaf  bij me thuis leveren, meneer Svendson?

SVEN: Met het allergrootste genoegen, mevrouw Tsjech. Één ijzeren staaf, dat maakt dan één kroon, alstublieft.

TSJ: (Ze zoekt in haar geldbeurs.) Maar, hier moet toch ergens een stuk van één kroon in zitten.

SVEN: Uw handen beven zo, mevrouw Tsjech.

TSJ: Daar is ie. (Ze heeft een kroon gevonden.) Op weg hierheen heeft een man mij aangesproken en hij heeft me zijn bescherming aangeboden. Dat heeft me pas echt de schrik op het lijf gejaagd.

SVEN: Waarom?

TSJ: Wel, weet u, onder de mensen die ik ken, heb ik geen enkele vijand. Maar ik ken die man toch helemaal niet. En hij wou bij mij in huis komen om mij te beschermen, zo zei hij. Dat is toch griezelig. Zegt u eens zelf, voelt u zich dan niet bedreigd?

SVEN: Ik? Nee. Met mij moet iedereen op goede voet staan omdat ze allemaal mijn ijzer nodig hebben in zulke onzekere tijden. Weet u, zelfs als ze elkaar allemaal in de haren vliegen, moeten ze mij ontzien omdat ze mijn ijzer nodig hebben.

TSJ: Ja, u hebt geluk. Tot weerziens, meneer Svendson. (Ze gaat weg.)

SVEN: (Hij roept haar na.) Tot weerziens, mevrouw Tsjech. Ik laat de ijzeren staaf leveren.

(Hij staat recht en gaat wederom op de vervelende muziek gymnastiekoefeningen doen. De klant komt binnen. Hij draagt iets verborgen onder zijn  mantel.)

KLANT: Wat kost het ijzer?

SVEN: Één kroon per stang.

KLANT: Nog altijd niet goedkoper? Geef hier.

SVEN: Weer vier staven?

KLANT: Nee, acht.

SVEN: Dat is dan acht kronen.

KLANT: (Hij spreekt langzaam.) Ik wou u eigenlijk een voorstel doen, gezien het feit dat we toch een beetje verwant zijn.

SVEN: Niet dat ik zou weten, mijn beste…

KLANT: Als u het nu nog niet weet, mij best. Ik wou u voorstellen vanaf nu tot een nieuwe wijze van handel drijven over te gaan, laten we een ruilhandel opzetten, de ene waar tegen de andere. Ik ben ervan overtuigd dat u sigaren rookt. Wel, hier zijn sigaren. (Hij haalt een mooie kist sigaren van onder zijn mantel.) Ik kan ze u uiterst goedkoop geven omdat ze me niets gekost hebben. Ik heb ze van een verwant geërfd, en ik rook niet…

SVEN: U rookt niet. U eet niet. U rookt niet. En dat zijn Austrillo’s…

KLANT: Tien cent per stuk. Dat maakt dan tien kronen voor een kistje van honderd stuks. Maar omdat ik uw neef ben, laat ik ze u voor acht kronen, dus voor het ijzer. Akkoord?

SVEN: Ik heb de tabakshandelaar gekend. Hoe is hij dan gestorven?

KLANT: Heel vredig, man, heel vredig. Een vredelievend man. Hij heeft me plots bij zich geroepen en dan heeft een Hogere Macht hem tot zich geroepen. Het ging allemaal heel snel. Hij zei alleen nog, broeder, laat de tabak niet verdrogen en hij stierf. De krans die hij op zijn deur gehangen had om mij te verwelkomen, heb ik op zijn graf gelegd. (Hij veegt een traan uit zijn oog, waarbij een revolver uit zijn mouw valt. Hij steekt hem haastig weer terug.) Hij is uit een slechte wereld weggeroepen. Een wereld waarin iedereen iedereen wantrouwt. Een wereld van overvallen, van onveilige straten. Ikzelf draag de laatste tijd altijd een wapen. Ongeladen, enkel en alleen als afschrikking. Hoe zit het nu met de sigaren?

SVEN: Ik kan me geen sigaren veroorloven. Ik zou mij een paar nieuwe schoenen kopen, als ik me iets zou kunnen kopen.

KLANT: Ik heb geen schoenen. Ik heb sigaren. En ik heb ijzer nodig.

SVEN: Waarvoor hebt u dan al dat ijzer nodig?

KLANT: O, zomaar, ijzer kan men altijd wel gebruiken. (Uit zijn maag klinkt opnieuw een diep gebrom.)

SVEN: U zou beter iets te eten kopen.

KLANT: Dat komt nog wel. Dat komt nog. Nu moet ik weg, ik merk dat het er regenachtig uitziet. Ziet u, ik heb een kostuum aan van zuivere scheerwol, en met die regen… Misschien kan ik u voor uw ijzer een partij van deze uitstekende wol aanbieden?

SVEN: Goed, ik neem uw Austrillo’s. Mijn winkel draait niet zo goed als ik zou willen.

KLANT: (Hij lacht honend en neemt zijn acht staven op) Tot weerziens, meneer Svendson.

SVEN: (Hij telefoneert, met veel genot een Austrillo rokend.) Ben jij het, Van Denen? Wat zeg jij van de laatste gebeurtenissen? Ja, dat zeg ik ook. Ik zeg helemaal niets. Aha, je houdt het stil. Ja, ik houd het ook stil. Zo, jij verkoopt ook nog aan hem? En jij bent niet ongerust? Nee, ik ben ook niet ongerust. (het wordt donker)

Scène 3

De kalender in de ijzerwinkel geeft februari 1939 aan. Svendson zit een Austrillo te roken. Een dame en een heer komen binnen.

BRITT: Beste meneer Svendson, mevrouw Gall en ik wilden graag even met u spreken, als u er tijd voor hebt.

SVEN: Meneer Britt, u mag ervan overtuigd zijn dat ik voor mijn grootste klant op elk moment van de dag beschikbaar ben. (De dame en heer gaan zitten.)

BRITT: Het gaat over de verschrikkelijke overval op mevrouw Tsjech.

SVEN: Een overval op mevrouw Tsjech?

BRITT: Gisterenavond is onze buurvrouw, mevrouw Tsjech, door een zwaarbewapende man, den Dinges, overvallen, omgebracht en vermoord.

SVEN: Wat, mevrouw Tsjech omgebracht? Hoe is dat kunnen gebeuren?

BRITT: Ja, hoe? Wij zijn ook helemaal van streek en kunnen het niet begrijpen. Mevrouw Gall was bijzonder bevriend met haar. Gisterenochtend kwam er plots hulpgeroep uit haar huis. Mevrouw Gall kwam meteen tot bij mij gelopen en we hebben er dadelijk urenlang over gepraat wat we voor haar konden doen. Daarna begaven we ons naar het huis van de ongelukkige en vonden haar inderdaad hevig in discussie met Dinges. Hij wou iets hebben dat zogenaamd aan een van zijn verwanten toebehoorde. Wij geven haar de raad het hem te geven indien hij daarvoor zou beloven haar verder met rust te laten. Zij ging akkoord en beloofde het. Maar later op de nacht moet hij teruggekomen zijn en blijkbaar heeft hij de arme vrouw gewoonweg vermoord.

GALL: We waren nooit weggegaan als we niet op zijn belofte vertrouwd hadden.

BRITT: Daar gaat het nu om, we willen alle buren samen brengen in een vereniging die ervoor kan zorgen dat zoiets niet opnieuw kan gebeuren. Ook u willen we vragen om lid te worden om zo’n vereniging ter handhaving van de orde en om uw naam op de lijst van de ordehandhavers te schrijven. (Hij toont de lijst.)

SVEN: (Hij neemt de lijst aarzelend aan, ongerust.) Ja, maar ik ben toch maar een kleine ijzerwinkel, ik kan me toch niet bemoeien met de strijd tussen grote firma’s. Mijn toetreden tot zo’n vereniging zou enkele van mijn klanten kunnen ontstemmen.

GALL: Ach zo, u wenst alleen maar uw ijzer te verkopen, aan om het even wie!

SVEN: In geen geval! Hoe kunt u zoiets zeggen! Ik heb net zo goed als u een geweten, me dunkt. Ik ben alleen geen oorlogszuchtige ziel, weet u. ik denk daarbij zelfs helemaal niet aan mijn zaak. Laten we toch een beetje gemoedelijker praten. (Tegen meneer Britt) Rookt U?

BRITT: (Hij bekijkt de sigaren.) Hmmm, echte Austrillo’s!

GALL: Ik zou de heren dankbaar zijn als ze niet rookten.

SVEN: (Geërgerd, hij zet de kist weg en dooft zijn sigaar.) Verontschuldigt u me.

BRITT: U had het over uw geweten, meneer Svendson.

SVEN: Werkelijk? Ja, natuurlijk, ik kan u zeggen dat elke geweldpleging me zeer tegen de borst stuit. Ik slaap ’s nachts niet meer. Eigenlijk rook ik momenteel uit zenuwachtigheid, mevrouw.

GALL: Principieel bent u dus niet zozeer gekant tegen de idee van een vereniging tegen het gebruik van geweld?

SVEN: Ervoor of ertegen, mijn beweegredenen zijn in elk geval uitsluitend idealistisch.

BRITT: Natuurlijk zijn wij overtuigd van het zuivere idealisme van uw standpunt. U verkoopt uw ijzer toch ook niet aan die Dinges daar omdat u met zijn handelswijze… sympathiseert?

SVEN: In geen geval. Ik veroordeel ze.

BRITT: En u voelt zich ook niet een beetje verwant met hem, zoals hij zou beweren?

SVEN: Absoluut niet.

BRITT: U verkoopt enkel en alleen omdat er wordt betaald, en zolang er betaald wordt.

SVEN: Zo is het.

BRITT: En u denkt dat Dinges uw ijzer niet meer nodig zou hebben als u een lid zou zijn van onze vredesbond, die u en alle anderen veiligheid garandeert.

SVEN: Hij heeft natuurlijk mijn ijzer nodig. Ik heb geen flauw idee wat hij eruit vervaardigt…

GALL: (Liefjes) Machinegeweren!

SVEN: (Er vlug overheen pratend) Zoals gezegd, dat weet ik niet, maar hij zou het hoe dan ook moeten kopen. Maar, zoals ik al zei, hij zou geërgerd kunnen zijn en ik ben vredelievend van aard. Eerlijk gezegd, ik verwacht hem eigenlijk elk moment, en… euh … ik zou niet graag hebben dat hij u in mijn winkel aantreft. Doet u me dus een plezier en … (De klant komt binnen met een pak onder de arm.)

KLANT: Wat kost het ijzer?

SVEN: Één kroon per stang.

KLANT: Oh, kijk eens aan, een samenscholing. Vrienden van u, Svendson?

SVEN: Hmmm, ja, nee. In zekere zin. Een zakenbezoek.

BRITT: We hadden het net over de moord op mevrouw Tsjech, door u, meneer!

KLANT: Door mij?

GALL: Ja!

KLANT: Leugens! Ophitsing! Laster!

BRITT: Wat? Ontkent u de moord op mevrouw Tsjech?

KLANT: En of ik die ontken! Mevrouw Tsjech heeft op aanbeveling van naaste verwanten die bij haar logeerden, mij gevraagd haar te beschermen. Ik heb aan de smeekbeden van mijn verwanten gehoor gegeven. En sinds gisteren de bescherming van mevrouw Tsjech overgenomen. Het was haar laatste grote vreugde op deze wereld. Kort daarop overleed ze vredig in mijn armen, van hoge ouderdom. Dat is de waarheid, en van dit voorval maken u en al die andere lui dan een moord. Bovendien was het u zelf die mij mevrouw Tsjech heeft overgelaten. U hebt haar in de steek gelaten, en u zult al uw vrienden in de steek laten. Beste Svendson, dat zou u te denken moeten geven.

GALL: U hebt dus mevrouw Tsjech alleen maar verzorgd?

KLANT: Waarom zou ik haar iets misdaan hebben? (Zijn maag rommelt.)

BRITT: En u waagt het te ontkennen dat u iedereen bedreigt die binnen uw bereik woont,

KLANT: Ook dat ontken ik! Ik ben naar hier gekomen om zestien ijzeren staven te kopen, meneer Svendson. Maar ik merk dat hier een vijandige stemming tegen mij heerst. Vanzelfsprekend kan men dan van u niet verlangen dat u ijzer verkoopt aan iemand die zich tegenover u dreigend opstelt. Ik vraag u dus op de man af, en denk goed na over het antwoord: voelt u zich door mij bedreigd?

SVEN: Ik? Waarom vraagt u dat? Hoeveel staven wenst u? Oh ja, zestien hè? Of ik me bedreigd voel? Ik geloof niet dat u dat van mij kunt verwachten. Wenst u werkelijk een antwoord?

ALLEN: Ja!

SVEN: (Hij pakt de ijzeren staven bijeen.) Dan zeg ik u: nee! Ik voel me niet bedreigd. (De heer Britt en mevrouw Gall gaan verontwaardigd weg. Svendson neemt de intekenlijst van de ordehandhavers en veegt daarmee de staven ijzer proper.)

KLANT: Bravo! Dat is tenminste nog eens moedig. We hebben toch iets verwants, Svendson, hoezeer u het ook ontkent. Tja, men ontkent zoveel! Terloops gezegd, kunnen wij twee, wij die zo onvoorwaardelijk van de vrede houden, geen kleine overeenkomst luiten? Laten we zeggen dat u met ijzeren staven op alle mensen mag slaan, behalve op mij, en ik op iedereen behalve u?

SVEN: (Met gesmoorde stem) Dat zou ik niet graag doen. Mijn grootste klant…

KLANT: Maar ik moet meer ijzer hebben, Svendson. Men koestert boze plannen tegen mij. Men wil me overvallen omdat ze niet kunnen verdragen hoe goed met me gaat. (Zijn maag rommelt weer.) Ik zou die of die persoon gemold hebben, leugens, leugens, allemaal leugens! En weet u wat ik daarna bij haar gevonden heb? Een ijzeren stang. Ze wou ermee op mij los. U doet er best aan zich buiten al die onfrisse ruzies te houden. U bent handelaar in ijzer en geen politicus, Svendson. En ik koop bij u omdat u me bevalt en omdat ik zie dat u van uw zaak leeft. Omdat u niet tegen mij bent en u zich niet door mijn vijanden laat ophitsen, daarom koop ik mijn ijzer bij u. mij moet u niet tot vijand maken. U sprak onlangs over schoenen? Hier, ik heb schoenen voor u meegebracht. (Hij pakt grote gele herenschoenen uit.) Net wat u nodig hebt, Svendson! Ik kan ze u goedkoop laten, weet je wat ze mij gekost hebben?

SVEN: (Zwakjes) Wat?

KLANT: Niets! Ziet u, daar profiteert u van, Svendson. Ja, wij zullen nog beste maatjes worden, vooral wanneer we voor eens en altijd een afspraak zullen hebben over de prijs van het ijzer. Maar dat komt nog wel, dat komt nog wel. Help me toch met die stangen, Svendson. (Svendson helpt hem de stangen oppakken. De klant neemt er telkens zes onder de arm en met de overige op zijn rug gaat hij zwaarbeladen naar buiten.)

SVEN: Tot ziens!

KLANT: (Hij draait zich om in de deur en glimlacht.) Weldra

Scène 4

Op de kalender in de ijzerwinkel staat 19??. Svendson wandelt rond in de schoenen van mevrouw Tsjech en rookt en Austrillo. Plotseling begint het gebulder van kanonnen. Svendson, zéér verontrust, probeert tevergeefs te telefoneren. Er is geen verbinding meer. Hij kijkt uit het venster naar het schijnsel van vuur.

SVEN: Oorlog! (Hij loopt haastig naar zijn prijzenbord, wist met een spons het cijfer 3 uit en schrijft vliegensvlug een 4 neer. De klant komt binnen met van alles onder zijn mantel. Krijtwit. Svendson spreekt hem fluisterend aan.) Weet u vanwaar het kanongebulder komt?

KLANT: Dat komt van mijn rommelende maag. Weet u, ik ga nu eten halen, maar daar heb ik meer ijzer voor nodig. (Hij werpt de mantel open en toont een machinegeweer in aanslag)

SVEN: Help! Help!

KLANT: Wat kost het ijzer?

SVEN: (Gebroken) Niets.

